
 

Образец d.12 

„Справка за получените писмени възражения и предложения на заинтересованите лица по процедура чрез подбор“ 

 

МИНИСТЕРСТВО НА ОКОЛНАТА СРЕДА И ВОДИТЕ 

Главна дирекция „Оперативна програма „Околна среда“ – Управляващ орган на оперативна програма „Околна среда 

2014-2020 г.“ (ОПОС 2014-2020 г.) 
    

Справка за получените писмени възражения и предложения на заинтересованите лица по процедура 

чрез подбор „Мерки за подобряване на природозащитното състояние на птици“ и степента им на 

отразяване от управляващия орган на оперативна програма „Околна среда 2014-2020 г.“ 

 
Европейски съюз 

Европейски структурни 
и инвестиционни 

фондове 

№ 

 

Данни на подателя 

Име/Наименование 

Дата на 

получаване 

 

Предложение/Възражение 
Становище на УО на ОПОС 2014-2020, с посочване на 

мотиви за неприетите предложения/възражения 

 

1. Дирекция на 

природен парк 

„Врачански 

Балкан“ 

24.6.2019г. I. В „Приложение 1 - Планове за действие за видове и 

допустими мерки“ към Насоките за кандидатстване“ в 

избраните мерки от План за действие за опазване на черния 

лешояд (Aegypius monachus) в България 2015-2024 г„ 

утвърден със Заповед № РД- 764/12.12.2018 г. на министъра 

на околната среда и водите да бъде добавена в колона 

„Мярка от процедурата“ следната мярка: 

1. Поддъръжане на сега съществуващата мрежа от 9 

площадки за подхранване на лешояди в България - ремонт на 

съществуваща инфраструктура. 

МОТИВИ: 

1. Мярката е водеща в раздел VIII. ВРЕМЕВА РАМКА И 

БЮДЖЕТ, 7.1.1. ВЪЗСТАНОВИТЕЛНИ, ПОДДЪРЖАЩИ И 

ДРУГИ ПРИРОДОЗАЩИТНИ МЕРКИ ЗА ВИДА, 7.1.1.3 

Поддържане на сега съществуващата мрежа от 9 площадки 

за подхранване на лешояди в България ежегодно се 

извършват подхранвания най-малко по 1 подхранване от 200 

кг седмично. (Кметова-Биро Е., Е. Стойнов, И. Иванов, Г. 

Стоянов. 2018. План за действие за черния лешояд (Aegypius 

monachus) в България: 2018 - 2027, МОСВ, София.) 

2. Основна дейност свързана с повторното въвеждане на 

черния лешояд в България е подхранването на внесените, 

доотгледани и разселени птици. 

Подхранването на вида е неотделимо от подхранването на 

I. 1. и 2. Не се приема. Обхвата на мерките, 

които се включват за финансиране по ос 3 на 

програмата през програмен период 2014-2020 г., 

се определя от Националната приоритетна 

рамка за действие по Натура 2000 (НПРД). През 

програмен период 2007-2013 г., обхвата на ос 

„Опазване и възстановяване на 

биоразнообразието“ на ОПОС беше по- широк и 

имаше възможност за финансиране 

изграждането на  необходимата 

инфраструктура, вкл. посетителска в 

националните и природните паркове, както и за 

техническо обезпечаване на отговорните 

структури, вкл. чрез закупуване на МПС. За 

програмен период 2014-2020 г. по приоритетна 

ос „Натура 2000 и биоразнообразие“ се 

финансират само мерки от НПРД, като 

приоритет е обезпечаване на ефективното 

управление на мрежата (изграждане на 

управленска структура и подготовка на планови 

документи) и изпълнение на консервационни 

дейности, приоритетно насочени към 

природните местообитания. Предложената от 

Вас мярка се явява недопустима, тъй като е с 
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другите видове лешоядни птици, като опита показва, че само 

в районите в които има редовно и добре поддържани 

площадки за подхранване на лешояди се наблюдава стабилна 

и/или увеличаваща се численост на съответния вид. 

Функционирането на една съществуваща площадка за 

подхранване е комплекс от няколко обективни 

обстоятелства: 

• Целогодишен и сравнително лек достъп до 

площадката. 

• Състояние на инфраструктурата на площадката - 

ограда, площадка, волиера и др. 

• Създаване на система за регулярно доставяне на 

храна. 

• Оборудване за транспорт на храната до площадката - 

високопроходим автомобил и ремарке, притежаващи 

документи от санитарните власти. 

Прави впечатление факта, че при обявяването на 

съответните процедури свързани с опазването на видове и 

местообитания по ОПОС се работи „на парче“, т.е. обявяват 

се за недопустими дейности и разходи, които са части от 

една комплексна мярка. 

Напр. в предходните процедури свързани със видове и 

местообитания, изрично бе обявено за недопустимо 

изграждането или ремонта на горски пътища. В сега 

предлаганата процедура това не е изрично забранено 

(недопустимо), но пък за сметка на това в случая с 

изпълнението на избраните дейности за черния лешояд не 

може да бъде обосновано под никаква форма. Във всички 

досегашни процедури свързани с видове и местообитания по 

ОПОС за този програмен период е недопустимо 

закупуването МПС, което също е странно. 

На територията на Природен парк „Врачански Балкан“ от 15 

години се изпълнява проект за възстановяване на 

популацията на белоглав лешояд, резултатите от който са 

добре известни на всички имащи отношение по темата. 

Изградената инфраструктура - площадка за подхранване, 

поддържащ характер, още повече когато става 

въпрос за поддържане на резултати от 

предходни проекти, устойчивостта на които е 

ангажимент на бенефициентите.   

II. Приема се. Извършена е промяна в Насоките 

за кандидатстване 
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ограда и волиера за доотглеждане на птици е от 2008 год. и е 

в много лошо състояние. През 2019 год. за ремонт на 

оградата и волиерата бяха осигурени средства от Процедура 

BG16M10P002-3.007 - „Подобряване на природозащитното 

състояние на видове и типове природни местообитания на 

територията на мрежата Натура 2000, попадащи в 

национални паркове, природни паркове и поддържани 

резервати“. По същата процедура бяха осигурени и средства 

за изграждане на нова площадка и осигуряване на 

подхранване. През юни 2019 год. в страната ни пристигнаха 

10 черни лешояда, като част от тях през м. септември ще 

бъдат настанени в ремонтираните до тогава площадка, 

ограда и волиера. 

Ремонт на пътя до площадката и автомобил за подхранване 

обаче бяха недопустими по процедурата. Пътя е общински и 

е в изключително лошо състояние, което го прави 

недостъпен през голяма част от годината и нанася щети на и 

без това остарялото (на над 15 години) МПС осигуряващо 

подхранването. И какво излиза - пари за ремонт на 

площадката има, пари за ремонт на пътя (около 20 х. лв.) 

няма, защото община Вършец няма средства и пътя не 

представлява интерес за нея, Северозападно държавно 

предприятие има, но не може да ремонтира общински 

пътища, а ОПОС не разрешава такава дейност? В същото 

време ДПП „Врачански Балкан“ разполага със всички 

необходими документи за ремонта - съгласие, проект, 

решение на общинска сесия и др. От своя страна ние 

разбираме опасенията на УО на ОПОС, че ненужни ремонти 

на пътища и закупуване на МПС може да изчерпи ресурса на 

процедурите, но нали има възможности за обосновка на 

нуждите и евентуална оценка на същите от страна на УО на 

ОПОС? 

II. Да бъде прецизиран текста в „Приложение 1 - Планове за 

действие за видове и допустими мерки“ към Насоките за 

кандидатстване“ в избраните мерки от План за действие за 

опазване на черния лешояд (Aegypius monachus) в България 
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2015-2024 г. 

„ 3. Изясняване статута на алпийския козирог и елена 

лопатар, като автохтонни за България и възстановяване на 

едър копитен дивеч и повишаване на контрола на 

бракониерските практики (отстрел, примки и т.н.) 

МОТИВИ: 

Така разписан в Приложение 1 текста е в противоречие с 

Насоките за кандидатстване, 13.4. Видове недопустими 

дейности: 

- дейности за осъществяване на борба с бракониерството; 

2. Елена Кирилова,  

busetltd@gmail.com 

26.6.2019г. Във връзка с публично обсъждане на проекти на документи 

по процедура "Мерки за подобряване на природозащитното 

състояние на птици" по Приоритетна ос 3 "Натура 2000 и 

биоразнообразие" на ОПОС 2014-2020 г., отправяме 

следните въпроси/забележки по Насоките за кандидатстване: 

1. На стр. 7 от Насоките за кандидатстване е посочено, че 

“Кандидатите ЮЛНЦ следва да бъдат сдружения, вписани в 

регистъра на юридическите лица с нестопанска цел…”. В 

Закона за ЮЛНЦ в чл. 1 ал.2 е записано “Юридическите 

лица с нестопанска цел са сдружения и фондации.” Моля да 

уточните дали фондациите като форма на ЮЛНЦ са 

допустими бенефициенти. 

2. На стр. 11 от Насоките за кандидатстване фигурира 

следния текст: “В случай, че в рамките на проекта е 

предвидено закупуване/придобиване на земи, същите следва 

да бъдат актувани като публична собственост.” Въпрос: Има 

ли ограничение за статута и собствеността на земята преди 

придобиване?  

 

 

1. Съгласно Насоките за кандидатстване по 

процедурата, кандидатите ЮЛНЦ следва да 

бъдат сдружения, вписани в регистъра на 

юридическите лица с нестопанска цел, най-

малко 18 месеца предхождащи месеца, в който е 

подадено проектното предложение и да са 

определени за извършване на 

общественополезна дейност по смисъла на 

Закона за юридическите лица с нестопанска цел 

(ЗЮЛНЦ), като в устава/учредителния акт са на 

лице текстове, от които да е видно, че поне една 

от целите на организацията е свързана със 

защита/опазване на околната среда. В глава 

трета на ЗЮЛНЦ са регламентирани по-

подробно изисквания към ЮЛНЦ за обществено 

полезна дейност, в т.ч. и за какво разходват 

имуществото си, каквито изисквания не са 

формулирани по отношение на фондациите. В 

този смисъл фондациите се явяват недопустим 

кандидат/ партньор по процедурата, поради 

разпоредбите на чл. 4, ал. 1 на ЗЮЛНЦ, 

съгласно който държавата може да подпомага и 

да насърчава юридическите лица с нестопанска 

цел, определени за извършване на дейност в 

обществена полза, чрез данъчни и други 

финансови и икономически облекчения, както и 
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финансирания при условия и по ред, определени 

в съответните специални закони и при 

съобразяване с правилата по държавните 

помощи.  

2. Не, няма предвидени ограничения за статута 

и собствеността на земята преди придобиване. 

 

 

                ДАТА: 24.07.2019 г. 

ВАЛЕРИЯ КАЛЧЕВА    (П) 
1
 

Ръководител на управляващия орган 

на оперативна програма „Околна среда 2014-2020 г.“ 

Заповед № РД-ОП-13/07-02-2018г., изменена със Заповед№ РД-ОП-76/07.08.2018 г. 

 

                                                
1
 Посочват се трите имена и длъжността на лицето, оправомощено да изпълнява функциите на ръководител на УО на ОПОС 2014-2020 г., което полага подпис.  


